

山中聖訓的智慧

《瑪竇福音》智慧導師的面貌

張春申¹

本文作者繼新著《耶穌智慧導師—智慧基督論初探》²之後，繼續以《瑪竇福音》五、六章的山中聖訓，來闡釋智慧導師的面貌，而文中的「真福八端」、「成全之道」及「天主的照顧」三方面，不僅關乎耶穌對天國的宣講，亦是處身今日的我們的真實智慧之道。

三部對照福音中，瑪竇特別重視耶穌的導師、智慧導師的面貌（參閱：瑪廿三8~10），至於導師言論更是集中在三章聖經中（五~七章）。我們這裡只詮釋五、六兩章，因為第七章本身已是結語，內容並不嚴謹。

首先，我們介紹智慧導師出場：「耶穌一見群眾，就上了山，坐下，他的門徒上他跟前來，他遂開口教訓他們說」（五1）。智慧導師已經入座，現在讓我們聆聽：

山中聖訓之一—真福八端

八節真福前後以「因為天國是他們的」呼應，因此聽來猶

¹ 本文作者：張春申神父，羅馬額我略大學神學博士，前耶穌會中華省會長，在本神學院任教信理神學課程數十年，並曾擔任院長職務多年，神學作品豐富，膾炙人口。

² 輔大神學叢書63，2003年10月光啓文化事業出版。

如一首詩歌，不妨試讀。八節真福可以分為上下各四端。前四端是貧困弱小者的福音；後四端是心靈開放者的獎勵。

四類貧困弱小者是誰呢？瑪竇與路加有些差別，今天的聖經學家認為，他們即是當時加里肋亞的貧窮人、飢餓人、哭泣人與低頭服小的人，於是耶穌以先知的口氣向他們保證天國來臨之福：貧窮人得到滿足，飢餓人得到飽飫，哭泣人得到安慰，低頭服小的人得到立足之地。

的確，這樣的真福，唯有在天國臨近的背景中始能了解，因為天主救恩業已出現，對此深信不疑的有錢人自當施予貧窮人；有糧食的人自當侍養飢餓的人；善心的人自當擦乾哭泣人的眼淚；有權勢的人自當支持無依靠的人。所以前四端真福是在天國臨近的背景中宣告的，因為相信耶穌將會實現他的宣講，使它不會落空。

真福八端的後半部分針對心靈徹底地開放，自人間直達天上。四類心靈開放的人是同情者、純潔者、和平者、知大義者。是的，我們改變了一些聖經原來的譯文。四種人的出發點也是鑒於救恩已在人間，且親身體驗天主的國。於是，同情人者，充滿憐憫的愛心，關懷人世間的種種無奈；純潔的人態度中規中矩，判斷合乎原則，與人交往單純；和平的人非但不侵犯他人，而且與人同心協力維護社會安定；至於知大義的人，勇於為真理作證。

同樣的，山中聖訓的耶穌向後四種人保證天國來臨，為他們創造真福。的確，這四種人之所以能夠如此：憐憫、純潔、和平、正義，基本上已是天國來臨的成效，與其救恩的果實，因此自當成為天主的子女，與天父密切來往。所以，後四端真福一方面表達天主的救恩德能，另一方面描寫真福的經驗。

《瑪竇福音》在八端真福之後，尚有一段與坐在山上的耶穌密切有關的真福，直接指向環繞四周的門徒與群衆，因為他們都是跟隨基督的信徒。我們先聽這段話，進而努力了解它的意義：

「幾時人爲了我而辱罵迫害你們，捏造一切壞話毀謗你們，你們是有福的。你們歡喜踴躍罷！因為你們在天上的賞報是豐厚的，因為你們以前的先知，人也曾這樣迫害過他們。」

首先我們要問的是，這段「真福」寫在八端之後，究竟彼此之間有什麼連帶關係？表面上看，耶穌宣稱的八端真福，相信他的人也不致因此遭受辱罵迫害與壞話毀謗罷！或者還有更深的連帶關係？

是的，耶穌把聆聽真福八端的群衆與門徒比作先知那樣受到迫害。先知是聽到天主說話，而且也代天主說話的人。假使把群衆與門徒比作先知，這不正表示宣講真福的耶穌自己即是天主了嗎？由於以色列民族過去所有的先知，幾乎都爲了天主而遭受迫害；同樣的，現在相信耶穌的群衆和門徒也要爲了他，遭受壞話毀謗、辱罵迫害。

此外，我們也可以了解到，因為耶穌將被大司祭詢問是不是默西亞天主子，由於他的承認，而被視為說了褻瀆的話。所以真福八端之後的那段話中，耶穌四周的群衆與門徒被比作先知，因為他們現在聽了天主子耶穌的話，將來還會代他說話。既然以前的先知爲了天主而遭受迫害，那麼聆聽耶穌的群衆和門徒不也將受到迫害嗎？但這是有福的，比八端真福更爲有福，因為他們如同先知一般受到迫害。如此也說明了兩者彼此相連的理由。

我們瞻想山中聖訓的耶穌，聆聽他的宣講，必須祈求耶穌，使我們深深了解他的聖訓！他的智慧！

山中聖訓之二—成全之道

山中聖訓之一，耶穌向門徒和群衆指出「天國臨近」，給予他們的真福，同時也要求他們在天父的福祐之下，活出子女般的生命。我們已經聆聽過了真福八端，並且也指出基督信徒的先知身分，他們必須準備接受困難，甚至迫害。

《瑪竇福音》在真福八端之後，為我們有次序地記下另外一部分資料，共有六條，每條都有一個共同表達的模型，即是「你們一向聽過對古人說……我卻對你們說」。這個模型清楚顯出耶穌改革家的身份，他對猶太人遵行來自梅瑟的法律予以革新。他自己說：「我來不是廢除，而是為成全」，在梅瑟頒佈的十誡上面，發揚天國臨近的完成之道。我們並不逐條按照次序講解，而是把六條按照內容分為三組綜合說明。每組都可以發現新約時代的要求。

第一組即六條之首尾兩條（21~26；43~47）：首條是舊約的「不可殺人」，但是耶穌卻連發怒與罵人也予以禁止。尤有甚者，他提出基督徒之間的和好要求，而且將此要求視為重於祭獻。並於最後一條，非但廢除仇恨，而且還要求愛仇、為迫害者祈禱，其根據即是在天之父「使太陽上升，光照惡人，也光照善人；降雨給義人，也給不義的人」。統觀首尾兩條之改革，建立於「天國來臨」的天主觀上。天主是父，祂要子女們和好；而且祂是博愛衆人的標準。這是新約時代的天主觀，可見，所謂「不是廢除，而是成全」的真諦，它即是自舊約到新約的完成。

第二組是中間四條的前二條（27~30；31~32），兩者都與男女及婚姻有關。有關「不可姦淫」的誠命，耶穌則要求連「注視」與「貪戀」也都禁止。耶穌的話語非常強烈，值得我們記在心中。「若是你的右眼使你跌倒，剜出它來，從你身上扔掉，因為喪失你一個肢體，比你全身投入地獄裡，為你更好。」

至於有關婚姻，那是我們天主教中非常突出的「不可拆散」，亦即耶穌禁止離婚。總之，第二組有關男女與婚姻的革新要求，基本上也在突顯天主子女之間的關係：彼此尊敬與互愛，使男女平等、婚姻堅固的理想，建立在「天國來臨」的基礎之上。

第三組的兩條是中間四條的後二條（33~37；38~48），直接關係人際關係中的誠信與互動。這方面，耶穌改革舊約的思想令人驚訝，難免為之卻步。不過我們仍該面對，即使自認力不從心。

猶太人似乎擅於發誓，而且種類繁多；基本上，這是為了使人肯定自己的誠信，應用宗教方式來做保證。不過另一方面，這反而表示了對於人性的不信任，否則何需外在的儀式以作為獲取對方的信心呢？為此，耶穌要改革。雖然舊約對古人說：「不可發虛誓……要向上主償還你的誓願」；但是耶穌的理想則是：「你們的話該當是：是就說是，非就說非；其他多餘的，便是出於邪惡」。所以「你們總不可發誓！」

這也是天國來臨時代的理想，出自救恩經驗的言行當然該是真實的。的確，耶穌的理想是非常明確的，然而處身於現實世界的信徒不免仍有顧忌，難於完成，因此教會仍須允許發誓，偶爾還得要求發誓！不過，無論如何，我們不應輕視有些「是就說是，非就說非」的基督傳人，甚至認為他們不近情理。

最後，屬於第三組的「非暴力主義」（五 38~48），它是人間互動的理想。針對那些視報復為理所當然的猶太人所堅持的「以眼還眼，以牙還牙」；耶穌卻說：不要抵抗惡人，若有人掌擊你的右頰，你把另一面也轉給他。當然，我們不可咬文嚼字，但同時也得承認，真正處理好人間互動的，不該是仇恨，而是「愛你們的仇人」。否則惡性循環，永遠解決不了問題。

耶穌在真福山上的改革，不是廢除法律，而是為了成全。所以末了，智慧導師說：「所以你們應當是成全的，如同你們的天父是成全的一樣」（五 48）。我們今天又將如何改革自己呢？

山中聖訓之三——天主的照顧

耶穌的宣講，報告新的時代業已來臨，它關乎人的生命之意義與價值，這是真福八端中所肯定的；而它也更新了人的行動之標準，這是六條新誠命中所完成的。現在，我們繼續聆聽耶穌，他將教導如何以兒女的態度與天父來往；是的，除非他是天父的獨生子，無法說得如此確切與直接。《瑪竇福音》為我們分別指出三點：與天父的親切感；向天父的祈禱；靠天父的照顧。這是山中聖訓之三。

耶穌從猶太人三種善功出發，因此傳統上三者都是為天主而做的：施捨、祈禱與禁食守齋。不過，他發現一些假善人、偽君子，他們在這三件善功的表現上，動機不正：施捨時沽名釣譽為受稱讚；守齋時故意作態為得鼓掌；祈禱時裝模作樣，為求示範。耶穌公開批評如此作秀，已得虛假光榮，但失掉真諦。他告訴門徒與群衆，只「叫你那在暗中之父看見；你的父在暗中看見，必要報答你」（六 18）。「暗中」是天父與子女

來往的場合，並不需要其他的媒介，這是「人不知、鬼不覺」，只有耶穌自己知道的「暗中」；他知道了，告訴我們；或者我們也只能靠耶穌，才能真正有善功，真正如同子女一般與天父來往，這樣的親切感，是分享耶穌自己和天父之間的親切感。

有了這樣的天父親切感，以及〈天主經〉賜與的經驗，門徒和群衆自然而然應該對於地上的事，尤其對世界的財寶，產生更加正確的態度，因為他們有天上的父在照顧。根據這樣的思考，下面我們只須引證耶穌的話，他說得如此簡明而且生動，簡直不再可能解釋，否則反而弄巧成拙了。

「你們不要在地上爲了自己積蓄財寶，因為在地上有蟲蛀，有鏽蝕，在地上也有賊挖洞偷竊；但該在天上爲自己積蓄財寶，因為那裡沒有蟲蛀，沒有鏽蝕，那裡也沒有賊挖洞偷竊。因為你的財寶在那裡，你的心也必在那裡。」

(六 19~21)

「沒有人事奉兩個主人：他或是要恨這一個而愛那一個，或者依附這一個而輕忽那一個。你們不能事奉天主而又事奉錢財。」(24)

「爲此，我告訴你們：不要爲你們的生命，憂慮吃什麼或喝什麼；……你們仰觀天空的飛鳥，牠們不播種，也不收穫，也不在糧倉裡囤積，你們的天父還養活牠們；你們不比牠們更貴重嗎？……所以你們不要憂慮說：我們吃什麼，喝什麼，穿什麼？因為這一切都是外邦人所尋求的；你們的天父原曉得你們需要這一切。你們先該尋求天主的國和它的義德，這一切自會加給你們。」(25~33)

這是靠天主的照顧。顯然，我們需要在天父的光照之下，正確了解，實際行動。

實際上，在簡單的話語中也有三個重要思想，構成天父照顧的要求，我們必須清楚提出，否則反而誤解了它：

第一、不要憂慮得好像沒有天父，如同天主不管一樣，這是外邦人。

第二、應該先尋求天主的國和它的義德；這是《天主經》的教導，尤其應該做天主的旨意，願它奉行在人間。這包括自己切身的參與。

第三、這是我們特別留下使人注意的，耶穌尚說：「所以你們不要為明天憂慮，因為明天有明天的憂慮；一天的苦足夠一天受的了」（六34）。

也許得說明：「明天有明天的憂慮」的深意，它等於在說：天天不要憂慮。但並不表示天主的照顧使人不受苦，然而受苦者仍在天主照顧下—這是真實的智慧之道。

結 語

智慧建立在真理之上，耶穌的智慧出自天國已經臨近的真理（瑪四17），根據這個真理，生活在不同情況的人彼此互動，可以看到真福的世界實現在人間。然而，他同時也表示需要先知性人物為此遭受迫害。同樣，這個真理可以提升法律的文字命令，進入天主子女的成全境界，至少《若望福音》的智慧表示，這必須在十字架上宣告「完成」（若十九30）。最後，耶穌滿是智慧地，肯定了天主的照顧，但這並非沒有苦，只是「一天的苦，足夠一天受的了」（瑪六34）。

於是，建立在智慧之上的山中聖訓，引領我們自瑪竇至若望，最後即是耶穌所說的十字架上的智慧（參：格前一18~25）。